榮譽院士朱溥生先生讚辭

校董會主席先生:

朱溥生先生是香港著名的兒童文學家。一九五四年畢業於葛量洪師範學 院,執教三十九年,退休後移居加拿大。

少時,朱先生得覽父親珍藏的典籍,培養了濃厚的閱讀興趣,爲日後奠下良好的根基。中學階段,在老師的指引與鼓勵下,寫作的天賦即嶄露頭角。畢業後,他入讀葛量洪師範學院,廣閱中外兒童文學的理論與作品,矢志成爲一位爲兒童創作的作家。

朱先生早期曾以「朱燕」、「朱同」、「濃濃」等筆名,發表多種的作品。一九七四年起他在《華僑日報》以「阿濃」筆名發表的教育小品《點心集》,更令他一躍成爲知名的青少年讀物作家。一九八一年,朱先生與何紫等作家創辦「香港兒童文藝協會」,先後擔任理事及會長之職。

朱先生一生矢志於教育事業,三十九載悠悠歲月中,不斷地以文學、以身 教陶鑄青少年學子。其中最爲人稱道者,是於一九八四年加入一所專爲情 緒問題學生而設的學校任教,專職輔導問題青少年成長,工作九年間,仍 孜孜不倦,於柏立基教育學院進修特殊教育。在日常教學中,他關愛學 子,讓他們在「愛的教育」中成長。他更把箇中的生活體驗,創作成故 事,題材既充滿愛,並能反映青少年的世界,作品廣受學子的歡迎。

阿濃熱愛寫作,著作豐贍,已出版童話、散文、詩歌、小說等逾百種,作品膾炙人口,獲獎無數。其中《阿濃說故事 100》獲市政局「第三屆兒童文學雙年獎」、《漢堡包和叉燒包》和《天生我材》被選爲「八十年代十本最佳兒童故事」。劇本《天生你材》拍攝成電視劇後,獲國際電影電視節多個獎項。《樹下老人》則獲「陳伯吹園丁獎」、《是我心上的溫柔》獲「2004 年冰心兒童文學獎」、《少女日記》獲「香港教育城 2004 十本好讀」榜首及「我最喜愛作家獎」等。此外,他曾五度獲選「中學生最喜愛作家」,更有十六件作品獲選「中學生好書龍虎榜」之「十本好書」獎。

一九九三年,朱先生移居加拿大,仍寫作不輟,十多年來爲電台主持學習中文的節目,爲團體舉辦兒童中文寫作及故事演講比賽,編輯社團報刊之兒童文學版面,繼續爲教育工作盡力。然而,他心繫香港兒童文學與莘莘學子的教育。二零零五年他接受本校雜誌訪問,勉勵本港教師說:「我相

信『善言不滅』,教師不要放過任何教導學生的機會。只要真心誠意,教師一定不會覺得教育沒有意義。」二零零六年他親臨香港教育學院,與逾百位學生分享創作心得。他認爲作爲一位兒童文學作家,必須保持一顆童心。他說:「年齡對於一位作家來說,不是一個重要的問題,要寫出兒童感興趣的故事,必須熟悉兒童的生活,他們所思所想,再運用孩子喜愛的語言,給他們講說故事。」同年他再受本校中文學系邀請,爲「薪火相傳:香港兒童文學發展六十五周年研討會」作專題演講,深入探討香港兒童文學的發展歷程。朱先生對兒童和教育工作的熱愛與貢獻,真值得我們欽佩和學習。主席先生,本人謹代表香港教育學院,恭請閣下頒授榮譽院士銜予朱溥生先生。

榮譽院士許俊炎先生讚辭

校董會主席先生:

許俊炎先生早年就讀於路德會協同中學, 一九六九年取得香港中文大學 崇基學院化學系榮譽理學士學位。畢業後以兼讀形式於香港中文大學繼續 進修,一九七四年取得教育文憑。

許俊炎先生對教育工作充滿熱誠,畢業後服務於中華基督教會香港區會多個教育崗位,從無間斷。許先生於一九六九年加入中華基督教會銘賢書院擔任教學工作,其後升任爲主任及副校長;並於一九九二年出任中華基督教會銘基書院校長。二零零七年榮休後,他繼續受聘爲中華基督教會香港區會學務總監,並身兼多間中華基督教會直屬學校的校監及校董。

許先生心繫教育,且領導有方。他秉承着教會有教無類的辦學精神,在出任銘基書院校長期間,率先在校內推行融合教育,使有學習障礙的學生可以在一所屬主流學校的英文中學內學習。在教師、家長、學生及社區人士支持下,許先生與嶺南大學陳章明教授攜手,在中二級策劃跨學科課程統整,把社會關顧及長者教育等元素注入學校課程,緊扣學校工作與社區服務緊密配合,除了令學生體驗校訓:「施比受更爲有福」的精神,更藉此培育學生對長者的關愛和社會責任感。他出任學務總監後,致力協助教會統籌關顧弱勢社群的工作,在新界天水圍開辦夜學,爲有需要的青年及低學歷婦女提供社會服務及學習機會。

多年以來,許先生一直熱心參與社會服務,擔任多項公職。他曾擔任香港大學校董會成員、津貼學校公積金管理委員會主席、前教育委員會委員、前校本管理諮詢委員會委員、中學學位分配委員會委員等多項公職。他現時擔任香港考試及評核局副主席及師資與師訓諮詢委員會委員。

許先生對香港教育政策貢獻良多,更曾就多個教育及相關範疇提供專業意見,包括三三四學制的推行及學校相關的財政和人力資源的安排、新高中通識教育科、校本管理、適用於法團校董會學校的資助則例、教師語文基準、校長持續專業發展範疇等的修訂、版權條例的修訂及版權協議的制訂等。香港特區政府於二零零三年頒發榮譽勳章(MH)給許先生,以表揚他在教育範疇長期爲社區服務。

許先生積極協助香港教育學院院校協作的發展,擔任本校院校協作與學校體驗事務處諮詢委員會顧問。他亦參與本校教育政策與行政學系擬任校長

培訓課程的教學工作,並獲本校持續專業教育學院聘任爲客座副教授,協助中小學校校董培訓工作。

許俊炎先生投身教育工作四十年,熱心參與香港社會服務及教育事務,經驗豐富,貢獻良多,是香港教育工作者的表率。他對香港教育學院的發展,積極推動,關顧支持。主席先生,本人謹代表香港教育學院,恭請閣下頒授榮譽院士銜予許俊炎先生。

榮譽院士利定昌太平紳士讚辭

校董會主席先生:

我懷著十分欣悅的心情在這裡誦讀利定昌 先生的讚辭。利先生於英國曼徹斯特大學取得土木工程理學士學位,並獲得英國及威爾斯最高法院事務律師的資格。利先生留英多年之後,於一九八四年返港。一九八八年,他加入希慎興業有限公司董事會,其後在一九九九年出任常務董事 ,並於二零零一年獲委任爲主席。

利先生曾經說過:「一家成功及負責任的企業,營商時不能只著眼於業績表現,更要注重取得業績的方式和手法。」在利先生領導下的希慎興業有限公司,是本港知名的地產公司,一直奉行「負責任企業」的經營宗旨,積極維持高度的操守及企業管治標準。過去十年,該公司屢次獲頒國際性及本地的最佳企業管治獎,更被納入成爲以倫敦爲基地的富時社會責任環球指數的成份公司。

利先生目前亦是本港多間公司的獨立非執行董事,包括國泰航空、中電控 股有限公司、恒生銀行、馬士基(中國)及南華早報等;此外,他現任香 港地產建設商會副會長及香港僱主聯合會理事會成員。

除了推動本港經濟發展之外,利先生又積極參與公共事務,包括出任救世軍顧問委員會成員及行政顧問小組主席;此外,他亦是多個民間組織的董事會成員或顧問。一九九六年,利先生獲香港政府委任爲非官守太平紳士,在一九九七年前後,更先後兩次擔任香港政府中央政策組非全職顧問。二零零六年,香港中文大學頒予利先生榮譽院士銜,以表揚他對社會作出的重大貢獻。

利先生在推動本港教育方面亦不遺餘力。他在一九九三至一九九八年擔任教育統籌委員會成員。按照教統會第五號報告書建議,一九九四年,羅富國教育學院、葛量洪教育學院、柏立基教育學院、香港工商師範學院及語文教育學院合併,成爲一所獨立自主的高等院校,即香港教育學院,致力提昇師資培訓教育。

事實上,早於一九九三年,利先生已是香港教育學院臨時校董會的成員 及財務委員會主席。一九九四年,教院正式成立,利先生即擔任創校 校 董會成員,並繼續効力教院校董會,直至二零零三年爲止。在一九九四至 二零零二年間,他更擔任教院校董會司庫。利先生在教院不同領域上所作 出的貢獻,爲本校的成長及日後的發展方向,奠定堅實的基礎。利先生除了擔任教院公職,更身體力行,以行動支持教院的教學工作,由他擔任理事的利希慎基金慷慨捐款支持本校多個項目,包括英語及普通話語言課程,以及英語教學助理計劃等。此外,利先生目前是法國的 INSEAD 商學院國際校董會成員。

利先生不僅積極履行在商界及社區的義務,還藉著出任利希慎基金理事一職,致力推動本港的文化及藝術發展,因爲他相信,藝術對個人以至整個社會,皆可以發揮觸發靈感,推動創意的作用。

校董會主席先生,本人謹爲閣下引見利定昌先生,並請頒授榮譽院士銜予這名心繫教育的傑出商界翹楚,以示褒獎,並垂典範。

榮譽院士盧光輝先生讚辭

校董會主席先生:

盧光輝先生於一九六一年畢業柏立基師範專科學校,爲柏師第一屆畢業 牛。

盧先生於師範畢業後即決定以教育爲終身事業。他曾任教中小學多年,教學認真,備受學生稱許。盧先生關愛學生,在任教小學期間,曾贈送手錶予家境欠佳的學生前往應考升中試,難得的是,多年後在街上碰見該生,該生雖已學成行醫,手上仍戴著盧先生送的那只手錶,並再三多謝盧先生當年對他的教導與關懷。此外,盧先生又曾在街上遇見正駕車擦身而過的一位印度籍畢業生,該畢業生大喊一聲 "盧校長"。盧先生認爲,作爲"人之患",在工作上最大的滿足並不在於自己個人的成就,亦非學生的成就,而是學生能找到自己選擇正確的人生道路。在盧先生來說,學生閣別後仍戴著自己送贈的手錶;又或偶遇,縱然只是擦身而過仍喊一聲"校長",這些都是無以尚之的回饋。

盧先生先後出任中華基督教會教會屬校基聯小學、基覺小學、何福堂小學 及基良小學等校長達廿五年之久。在任期間,除注重學生的德、智、群、 美、靈育發展外,還大力推廣學界體育活動,建樹良多。他積極推動本地 的壘球及棒球發展,曾爲香港壘球總會的義務秘書,現爲亞太區少年棒球 及壘球副總監。

此外,盧先生出任柏立基教育學院校友會主席經年,積極推動會務,又籌辦兩所小學,回饋社會,薪火相傳教育的工作,饒有意義;而十多年前香港教育學院成立,承續以往各師範學院的精神,盧先生領導校友會恆常參與本校舉辦的活動,以及在各方面提供協助等,使本校能繼往開來,向前邁進。作爲校友,盧先生長期支持本校,付出良多,實在值得嘉許。

盧先生深明失學之苦,是以在退休後,仍從無間斷地參與有關教育的工作,對青少年培育的熱忱並無絲毫冷卻,他鍥而不捨地達成更高遠、更宏大的願望 -- 推動及發展祖國山區建校計劃,增加山區兒童上學學習的機會,以及提升這些地區的教育素質。多年來,盧先生出錢出力,走遍中國西南和西北如廣西、貴州、雲南、四川、寧夏、甘肅、青海、新疆及內蒙古等地,幫助重建深山中的危校,讓當地學童有更好的學習環境。在二零零一年盧先生退休時, 他慷慨解囊,從自己的退休金中撥出九分一捐助內地重建危校,開展援助學童的工作。盧先生曾說:「退休不是享福利,

而是回饋的時候。不要只顧自己的事,還要顧及別人的事。」他這種無私 奉獻的精神,實在令人敬佩。

十多年來,盧先生爲在內地貧困山區失學兒童,足跡踏遍大半祖國河山。 盧先生形容自己像一隻 "隨山跑" 的狗,顛沛奔波山嶺之間,因而自詡 爲「山狗校長」。他更與香港基督教協進會以及愛德基金會合作,推動 「五餅二魚,教會行動」計劃,「重建危校計劃」、「重返校園計劃」及 「中國山區學校重建計劃」,每年資助數以萬計的失學兒童返回校園,協 助逾二十萬兒童改善學習環境,重建了超過數百間學校等,他這種熱愛祖 國,致力協助改善祖國下一代學童學習的熱誠,確實值得稱許與推崇。

主席先生,有感于盧先生爲香港學界貢獻良多,以及對祖國山區學童建校工程的推動不遺餘力,本人謹代表香港教育學院,恭請閣下頒授香港教育學院榮譽院士銜予盧光輝先生。